
2. 1940 ½ Besættelse og alsang 
 
 
Vintervejret fortsætter langt ind i foråret 1940. Tirsdag den 5. april er endnu en 
usædvanlig kold dag for årstiden. Temperaturen ligger omkring frysepunktet, og de 
mange stære, der netop i de første dage af april er ankommet sydfra, mødes af 
stenhård jord og nærmest ingen føde. Vejrudsigten melder om sne og slud.31  
 Samme aften dirigerer den tyske dirigent Wilhelm Furtwängler i Odd Fellow 
Palæets store sal i København – den første af to planlagte koncerter med Det 
Kongelige Kapel med to forskellige programmer på kun en uge. Repertoiret ved den 
første koncert består af Beethovens symfoni nr. 5 og 6 samt hans Leonore-ouver-
ture nr. 3. Anmelderne er ovenud begejstrede, selvom programmet – efter ønske 
fra orkestret – næsten er identisk med det, Furtwängler dirigerede med Det Konge-
lige Kapel kun fire måneder tidligere.32 Politikens mangeårige anmelder Hugo 
Seligmann skriver om: 
 

… en af de Aftener, der bringer det uforglemmelige. Og det gjorde intet Skaar i 
Glæden, at de to af de tre fremførte Værker var Gengangere fra Furtwänglers 
sidste Besøg – mærkeligt indrettet maatte den være, der vilde tage det ilde op at 
stedes for Tredje Leonore Ouverture og Femte Symfoni i April, fordi han ogsaa 
have været konfronteret med dem i Januar.33  

 

 
 

Wilhelm Furtwängler fotograferet under koncerten med Det Kongelige Kapel den 5. 
april 1940. Foto: Nationaltidendes Arkiv. Det Kongelige Bibliotek.  

 
 

Furtwängler nyder sit ophold i København som en afveksling fra hverdagen, hvor 
han pendler mellem Berlin, Wien og Leipzig. Som tysk dirigent i Nazityskland har 
han som mange andre måttet tage en beslutning i første del af 30’erne; skal karri- 
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2. 1940 ½ Besættelse og alsang 
 
 

 
 

Odd Fellow Palæet i Bredgade har Københavns bedste koncertsal i 1940. Bygningen 
er oprindeligt opført i midten af 1700-tallet som privat palæ for gehejmeråd 
Christian August von Berckentin. I 1890’erne bliver palæet ombygget med to 
koncertsale, en stor til symfoniske koncerter og en mindre kammermusiksal.  

Odd Fellow Ordenen køber palæet i 1900. Københavns Museum.  
 
 
eren fortsætte under det nye regime, som han egentlig ikke har meget til overs for, 
eller skal han tage imod et tilbud om at blive chefdirigent for New Yorker Filharmo-
nikerne? I 1935 gør propagandaminister Joseph Goebbels det klart for Wilhelm 
Furtwängler, at han ikke får mulighed for at vende hjem til Tyskland, hvis han 
accepterer det amerikanske tilbud. Furtwängler ender med at vælge sit fædreland. 

 
Nazihilsen eller ej 
 
Nu begynder en svær balance, hvor Wilhelm Furtwängler på den ene side er et af 
nazistyrets helt store kulturelle udstillingsobjekter overfor udlandet og dirigerer 
koncerter til markering af Hitlers fødselsdag med store hagekorsbannere på væg-
gen – og hvor han på den anden side aldrig melder sig ind i det tyske naziparti 
NSDAP, nægter at hilse med strakt højre arm og ikke bruger hilsenen Heil Hitler, 
selv når han skriver til partitoppen.34 
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Mens han er i København, skriver Furtwängler mellem den 6. og 8. april et brev 
hjem til sin datter Friederike: 
 

Jeg ville ønske, at du var her sammen med mig og kunne se den smukke by, og 
desuden helt sikkert også kunne få noget godt at spise, for maden her er utroligt 
god. Også landet selv er vidunderligt …35 

 
Furtwängler kan også se frem til en klækkelig honorering af sit arbejde; hans hono-
rar er 2.500 kroner (svarende til ca. 75.000 kroner i dag) for koncerten den 5. april i 
Odd Fellow Palæet og 900 dollars (ca. 137.000 kroner i dag) for den planlagte kon-
cert i K.B. Hallen – hvor der er plads til langt flere tilhørere – fem dage senere.36  

Furtwängler oplever til gengæld, at arbejdet med Det Kongelige Kapel er temme-
lig meget op ad bakke; de danske musikere er langt fra den standard, han er vant til 
i sine faste orkestre, og han fortsætter brevet til sin datter: 
 

Koncerterne er meget anstrengende for mig, fordi orkestret er meget udiscipli-
neret, men i grunden er folk meget venlige og rare. Min anden koncert er den 
10., og så flyver jeg direkte til Wien og derefter tilbage til Berlin.37 

 
Da Wilhelm Furtwängler går i seng i sit værelse på Hotel d’Angleterre den 8. april, 
regner han med at skulle have en prøve med Det Kongelige Kapel i K.B. Hallen 
næste formiddag. Han aner intet om sine landsmænds planer.  
 

 

Svend Christian Felumb har været 
solooboist i Det Kongelige Kapel 
siden 1924. Han har desuden 
dirigeret Tivolis koncertsals 
orkester i sommermånederne 
siden 1932 – samme år, han 
begynder at undervise oboelever 
ved Det Kongelige Danske 
Musikkonservatorium.  
Foto: Polyfoto.  
Musikmuseet / Nationalmuseet. 
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Danmark besat 
 
Lidt over kl. 4 om morgenen den 9. april overskrider de tyske tropper den sønder-
jyske grænse, og samtidig går de i land flere steder på Sjælland. 800 soldater bliver 
sat i land ved Langelinie, og de besætter det danske militære hovedkvarter på 
Kastellet uden at møde så meget som et eneste skud fra de danske tropper.  
I Sønderjylland møder tyskerne en smule væbnet modstand fra den nærmest 
latterligt ringe udrustede danske hær, men kampene ebber ud allerede i løbet af 
formiddagen.  
 Kl. 4.30 vækker Tysklands diplomatiske repræsentant i København, Cecil von 
Renthe-Fink, udenrigsminister Peter Munch på hans bopæl med et ultimativt krav 
om øjeblikkelig dansk kapitulation. Tyske bombefly kredser over København, klar til 
at smadre byen, hvis den danske regering ikke går ind på de tyske krav. En time 
senere mødes Munch med bl.a. statsminister Thorvald Stauning og kong Christian 
10. på Amalienborg. Kl. 6 har Danmark overgivet sig. 

Kort efter vågner Svend Christian Felumb i sin fjerdesalslejlighed på Sortedam 
Dossering på Østerbro med udsigt over Søerne. Felumb er solooboist i Det Konge-
lige Kapel, og alt er helt som normalt, da han står op. Men så ringer det på døren. 
Da Felumb åbner, står hans gode ven, Det Kongelige Teaters faste kapelmester 
Johan Hye-Knudsen, i opgangen:  
 

Johan Hye-Knudsen, der dengang boede ved siden af mig, kom tidligt om 
morgenen og fortalte mig, hvad der var sket. Jeg kunne ikke tro det. Han  
kørte mig forbi Østbanegården [Østerport Station], hvor jeg fik de tyske  
soldater at se.38    
 

De to mænd kører til K.B. Hallen, hvor dagens prøve med Wilhelm Furtwängler skal 
finde sted. Svend Christian Felumb skriver i sine erindringer: 

 
På det tidspunkt var jeg fungerende formand for Kapellets forening. Jeg følte,  
at vi ikke kunne gøre den koncert, hvordan skulle jeg få det sagt til Furtwängler. 
Vi fandt på en fingeret opringning fra politimesteren under hvilken denne skulle 
have henstillet til os, altså Kapellet, at aflyse koncerten af frygt for de trafikale 
vanskeligheder, der eventuelt kunne opstå for KB-Hallen under mørklægningen. 
Selvfølgelig forstod Furtwängler det hele og rejste hjem.39   

 
En uge senere besøger Furtwängler propagandaminister Joseph Goebbels i Berlin 
og aflægger rapport om sit besøg i København, som økonomisk set blev en skuf-
felse for ham – han fik kun honorar for den gennemførte koncert og ikke den af-
lyste og særligt indbringende i K.B. Hallen – men som han alligevel fortæller om i 
lyse vendinger. Goebbels noterer i sin dagbog: 
 

Furtwängler beretter. Var ved besættelsen i København. Beskriver den herlige 
overraskelse. Vores soldater opførte sig eksemplarisk og bidrog meget til en 
fredelig afslutning af sagen.40 
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Ikke alle er lige bedrøvede over tyskernes besættelse af Danmark. I Haderslev bliver 
de tyske tropper modtaget med en parade af den lokale afdeling af DNSAP og de 
meget unge medlemmer af deres lille musikkorps. Det Kongelige Bibliotek.  
 
 
Den nye hverdag 
 
Allerede fra besættelsens første dag indføres der mørklægning over hele Danmark 
mellem kl. 19 og kl. 5. Privatbiler og taxaer må nu kun køre frem til kl. 19. De store 
byer ligger stille og mørke hen om aftenen. De nye regler går naturligvis hårdt ud 
over den del af det danske musikliv, der udfolder sig på restauranter og caféer over 
hele landet. Her plejer der mange steder stadig at være levende musik hver eneste 
dag; alt fra en enlig pianist over de populære wienertrioer med klaver, violin og 
cello til større salonorkestre på 12-18 musikere – og jazzorkestre i alle størrelser.  

Samtidig bliver al udskænkning og salg af alkohol forbudt. Bødetaksterne for at 
vise sig offentligt i beruset tilstand begynder på 50 kroner, og forseelsen kan i 
værste fald medføre fængsel. Også det er en omvæltning for mange i musikerfaget, 
som er vant til, at alkohol er en fast del af hverdagen. Kapelmesteren og pianisten 
Henrik Blichmann bliver interviewet af Det ny Radio Blad: 
 

– Kan man undgaa at blive fordrukken, naar man sidder og spiller paa en Bar? 
– Man faar noget at drikke. Hvergang man har spillet Folks Yndlingsmelodier, 
bliver der sendt en drink hen. Man tjener ofte sin Gage ind til Etablissementet 
gennem den Servering …41 
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Frihedsmuseet / Nationalmuseet. 
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Dansk Musiker Forbund skriver den 16. april til sine medlemmer: 
 

Tyske Tropper har besat Landet, og svære og tunge Bestemmelsers Opfyldelse er 
paalagt Befolkningen. Alle rammes paa den ene eller anden Maade, og den 
danske Musikerstand rammes ikke mindst. Afskedigelser og Aflysninger har 
straks været de uundgaaelige Følger af disse ulykkelige Begivenheder, og Mørk-
lægning, Spiritusforbud og Forbud mod Motorkørsel efter Mørkets Frembrud har 
straks haft Lukning af en række Etablissementer til følge … at vor i forvejen høje 
Arbejdsløshed nu vil stige yderligere, er desværre ganske afgjort …42 
 
 

 

Så meget som muligt 
må genbruges og 
repareres i en tid med 
streng kontrol med 
produktion og import. 
Selv ølkapsler kan 
genbruges. Det kræ-
ver selvfølgelig, at 
man først har købt en 
øl; også den vare er 
nu rationeret. Inden 
besættelsen var de 
danske bryggeriers 
forbrug af byg om-
kring 50.000 tons om 
året – nu er deres 
ration skåret ned til 
35.000 tons. Det 
betyder, at der kun 
bliver produceret ca. 
70 procent af den 
mængde øl, der ellers 
ville kunne sælges. 
Det Kongelige 
Bibliotek.  
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Værtshuset De tre Musketerer på Nikolaj Plads, hvor pianisten Kaj Brandsholt spiller 
hver aften frem til spiritusforbuddet bliver indført den 9. april.  

Københavns Museum. 
 
 
Mange restaurationsmusikere bliver fyret fra dag til dag uden nogen form for kom-
pensation. Pianisten Kaj Brandsholt er en af dem. Han har fast kontrakt med res-
taurant De tre Musketerer på Nikolaj Plads i København og spiller oprindeligt hver 
dag fra kl. 20 og seks timer frem for 20 kroner om dagen. Allerede inden besættel-
sen har brændselssituationen indskrænket værtshusenes åbningstid til at slutte 
senest ved midnat.43  

Da spiritusforbuddet bliver indført den 9. april, bliver Brandsholt fyret af ejeren, 
A.H. Qvortrup – og da forbuddet seks dage senere bliver lempet, så man igen kan 
købe almindelige øl af pilsnerstyrke, bliver han genansat til at spille mellem kl. 20 
og den påbudte lukketid – nu for 18 kroner pr. aften.  
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Men Qvortrup har ikke tænkt sig at betale Kaj Brandsholt for den uge, hvor De tre 
Musketerer har holdt lukket – vel at mærke ikke på grund af et forbud fra myndig-
hederne, men fordi Qvortrup ikke regner med, at det kan betale sig at holde åbent, 
når han ikke kan sælge alkohol. Brandsholt lægger sammen med Dansk Musiker 
Forbund sag an mod Qvortrup, som bliver dømt til at betale pianisten 108 kroner i 
kompensation – med tillæg af 5 procent i renter samt 45 kroner i sagsomkost-
ninger. Mange lignende sager kommer for retten i de følgende uger og måneder, 
næsten alle med samme resultat.44  

Et af de mange arrangementer, som må aflyses allerede på selve besættelses-
dagen, er en orkesterkoncert i Odd Fellow Palæet. Københavns Koncertforenings 
Orkester og dirigenten Emil Reesen kommer ikke til at spille det planlagte program 
med musik af bl.a. Mendelssohn, Mozart og Rakhmaninov med den russisk-tyske 
pianist Leo Demant som solist; de må som alle andre blive hjemme den aften. På 
kort sigt en trist affære for koncertforeningens formand, den driftige og ambitiøse 
Bjørn Erichsen – men for ham personligt kommer besættelsen også til at byde på 
en mulighed for måske at komme helt til tops i dansk musiklivs hierarki. Det ved 
han bare ikke endnu. 
 
Dansk musik i Danmark! 
 
Modstanden mod det tyske er ikke ny – selvom tysk musikliv har sat sit meget store 
præg på det danske i form af en massiv indvandring af komponister og musikere; 
navne som Friedrich Kuhlau og C.E.F. Weyse er noget af det mest danske, guldal-
deren kan opvise på musikkens område – men de er begge født i det nuværende 
Tyskland og har tysk som modersmål.  

Helt tilbage til Struensees tid i 1760’erne har mange danskere set med skepsis  
på den tyske indflydelse i Danmark – og i løbet af 1800-tallet sætter krigene om 
hertugdømmerne Slesvig, Holsten og Lauenburg i både 1848-51 og igen i 1864 for 
alvor forholdet til de tyske naboer mod syd på spidsen. Ikke mindst i forbindelse 
med det katastrofale nederlag i 1864 udvikler der sig en markant afvisning af alt 
preussisk og tysk.  

Efter den tyske besættelse af Danmark er den dansk-nationale stemning tilbage i 
højsædet – også i musiklivet. Ni dage efter tyskernes overraskelsesangreb bringer 
Dansk Musik Tidsskrift et indlæg af formændene for henholdsvis de danske klassisk 
orienterede komponister, for revyforfatterne og -komponisterne samt for musik-
forlæggerne. Under overskriften ”Dansk Musik i Danmark” skriver de et åbent brev 
til den del af musiklivet, som engagerer kunstnere og planlægger programmer: 
 

Danske Komponister, danske Tekstforfattere og danske Musikforlag henvender 
sig herved til Dem og beder Dem indtrængende om, i videst mulige Grad, at 
tænke paa dansk Musik og Musik udsendt paa danske Musikforlag, naar De læg-
ger Deres Program. De er derved med til at give Danmark det musikalske Præg, 
som dansk Musik naturligt har Krav paa, samtidig med at De gavner Deres nær-
meste Musikmedarbejdere. Vi mener endvidere, at dette vil virke ansporende paa 
Skaberevnen inden for dansk Musik og sikre Eksistensen for en Kunstart, som 
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Danmark ikke kan leve sit Liv foruden. For alle Musikudførelsessteder, store som 
smaa, gælder det i Dag: Dansk Musik i Danmark! 45 
 

Det åbne brev er underskrevet af Knudåge Riisager fra Dansk Komponistforening, 
Johannes Ravn-Jonsen fra Dansk Revyforfatter- og Komponistforbund og Mads Oluf 
Rickfelt fra Dansk Musikforlæggerraad. Og de er ikke alene om at råbe op om det 
vigtige i at tænke dansk, når der skal lægges programmer og engageres kunstnere i 
den nye virkelighed. Den 27. maj afholder Solistforeningen af 1921 sin årlige gene-
ralforsamling, og formanden Ellen Beck retter også en del af sin beretning mod de 
danske koncertarrangører: 
 

Tunge Tider hersker over Europa og vanskelige Tider ogsaa for vort Land.  
Det præger først og sidst vore Sind, men ogsaa i høj Grad vore Levevilkaar.  
Og derunder selvsagt Kunstnerens. Jeg vil saa stærkt, det er mig muligt, ønske  
og vente, at de Institutioner, der har Magt og Midler til at engagere Solister,  
nu maa faa Øjnene op for, hvor mange brillante danske Kunstnere, vi ejer, der 
ligesaa godt – og mangen Gang bedre – kan udfylde den Plads, der hidtil alt for 
ofte blev optaget af udenlandske Solister.46  

 
Ønsket om et øget brug af danske solister skal vise sig at gå i opfyldelse helt auto-
matisk, både på grund af det stærkt forøgede fokus på det danske repertoire og på 
grund af de vanskelige indrejseforhold for udenlandske kunstnere. Også for dem,  
der kommer fra besættelsesmagtens egne områder.  
 

 

Annonce i ”Ord og 
Toner”, medlemsblad for 
Dansk Revyforfatter- og 
Komponistforbund, den 

1. december 1940.  
Det Kongelige Bibliotek.   
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Musikforlagene er lynhurtige til at imødekomme ønsket om mere dansk musik; 
Warnys Musikforlag indrykker denne annonce i Dansk Musiker-Tidende kun tre 
uger efter den tyske besættelse af Danmark. Dansk Musiker Forbund.  
 
 
En anderledes sommer i Tivoli 
 
Tivoli er den vigtigste aktør i det københavnske sommermusikliv. Der er kun tre 
uger til sæsonåbningen, da Danmark bliver besat. Allerede ti dage senere er arbej-
det med at grave beskyttelsesrum til 20.000 mennesker i gang.47 Tivoli ender med 
at åbne som planlagt den 1. maj, men myndighederne beslutter, at forlystelserne 
og den centrale del af haven skal lukke allerede kl. 21 i sæsonens første måned.  
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Kun bygningerne ud mod gaderne – bl.a. koncertsalen, Wivex, Nimb, Arena og 
Københavnerkroen – kan holde åbent til midnat, men her skal mørklægningen 
naturligvis alligevel overholdes. Det betyder f.eks., at gæsterne i koncertsalen kan 
gå ind til sidste afdeling kl. 21 fra selve haven og en time senere blive lukket ud i 
mørket på Tietgensgade. Det traditionelle fyrværkeri er naturligvis helt strøget af 
programmerne.48  
  I den nye situation er der ting, Tivoli må overveje nøje i en tid med tyskere i fuld 
uniform som en del af gadebilledet. Nu er det f.eks. slut med det uniformerede 
militærorkester, som forrige sommer spillede i Glassalen – her rykker den popu-
lære dirigent Hjalmar Koefoed og et nyt harmoniorkester i almindeligt koncerttøj 
ind i stedet.  

I sommersæsonen er Københavns klassiske koncertliv især koncentreret omkring 
forlystelseshavens koncertsal, hvor de faste kapelmestre Svend Christian Felumb 
og Thomas Jensen deles om at dirigere stort set alle koncerter gennem fire og en 
halv måned. Det er kontorchef Richard Rydberg, der står for den praktiske planlæg-
ning af koncerterne i Tivolis Koncertsal, og han er ikke optimistisk, da forlystelses-
haven slår portene op den 1. maj: 

 

 
 

Snesevis af arbejdsmænd er i midten af april i fuld gang med skovle og håndkraft, 
både ved plænen og her ved pantomimeteatret, så de nye beskyttelsesrum kan 

være klar til åbningen af Tivoli den 1. maj. Nationaltidendes arkiv.  
Det Kongelige Bibliotek. 
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Koncertsalen i Tivoli bliver indviet i 1902 og er tegnet af arkitekten Richard 
Bergmann i Tivolis typiske mauriske stil, som skal lede tanken hen på  
orientalske eventyr. Københavns Museum. 
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En af nyhederne i Tivoli i sommeren 1940 er et firemands sigøjnerorkester, 
 som går rundt i haven og spiller. Her er de foran Divan 2. Tivolis arkiv.  

 
 

– Jeg maa indrømme, at det ikke ser godt ud i Øjeblikket … Vi har faktisk ingen 
Solister til Solistsæsonen, og Udlændinge kan der næppe blive Tale om. Vi har 
forhandlet med en enkelt tysk Kunstner, nemlig den tyske Sanger Schlusnuss 
[Heinrich Schlusnus], men det er endnu ikke afgjort, om vi kan faa Arbejds-
tilladelse til ham. Nu haaber vi, at det i løbet af Sommeren maa kunne lade sig 
gøre at faa skandinaviske Kunstnere hertil fra de andre skandinaviske Lande, og 
ellers maa vi klare os med danske Kunstnere.49  

 
Det bliver ganske rigtigt ikke helt enkelt at få den tyske baryton Heinrich Schlusnus’ 
koncert i Tivoli på plads. I første omgang bliver den fastlagt til den 12. juni, men 
Schlusnus slipper slet ikke ind i landet på grund af pasproblemer.50 Programmet må 
ændres i sidste øjeblik, så to af orkestrets violinister spiller Bachs dobbeltkoncert i 
stedet.  

Den 52-årige Schlusnus’ optræden – hans første i Danmark i næsten 20 år – må 
udskydes til den 21. august, hvor han både synger en afdeling Schubert-lieder med 
orkesterakkompagnement og en operaafdeling med orkestret og Thomas Jensen 
som dirigent. Schlusnus ankommer til København aftenen før koncerten med fly fra 
Berlin efter en søvnløs nat med luftalarm i den tyske hovedstad.51  
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Portræt af Heinrich Schlusnus fra omkring 1940. Foto: Ferdy Dittmar.  
 
 
Resten af sommeren 1940 står der frem for alt lokale solister på programmerne i 
koncertsalen i Tivoli, både nye, unge talenter som barytonen Frantz Rabinowitz og 
kendte navne som pianisterne France Ellegaard, Herman D. Koppel og Johanne 
Stockmarr. I slutningen af juli bedømmer direktør Victor Lemkow, at besøget i 
Tivoli ligger omkring 23 % under forrige års niveau: 

 
Det er Provinsianerne, og ikke mindst Svenskerne, vi mangler … Og så er der 
Alarmeringerne. Efter disse er begyndt, skynder Folk sig hjem om Aftenen for  
ikke at risikere at maatte forlade Sporvogn eller Jernbane, eller smide Cyklen for 
at komme i Beskyttelsesrum … Men af hensyn til de 3-4.000 Mennesker, der er 
beskæftiget i Tivoli paa forskellig Vis, gennemfører vi Sæsonen til den 8. Septem-
ber, og saa maa det gaa, som det kan …52 

 

 

Den 25. juli 1940 skal den 
svenske tenor Einar Andersson 
være solist i koncertsalen i 
Tivoli, og han regner med, at 
han kan tage flyveren fra 
Malmö til København samme 
dag. Der er bare ikke flere 
pladser, og Einar Andersson 
må finde en anden løsning; 
han hyrer skipperen på 
fiskerkutteren ”Svanen”  
til at sejle en ekstra tur  
over Øresund. 
Berlingske Tidende,  
25. juli 1940. 
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Også kunstnerne i Tivoli bliver interviewet af de nu censurerede danske aviser. Den 
ene af Tivolis koncertsals orkesters to faste kapelmestre, Thomas Jensen, er som 
mange andre forsigtig, når han udtaler sig. Aftenbladet interviewer ham i juni: 

 
– Og hvordan er det saa at være Dirigent i en saa urolig Tid? 
– Godt … absolut godt. Og maaske netop, fordi Tiden er urolig. Jeg kan mærke en 
stigende Interesse for Musikken … for den gode Musik. Det vilde være fejlagtigt 
at tro, at Folk vil have mindre lødige og mere – skal vi sige – lette og fordøjelige 
Ting. Det er ikke det, der aflaster dem. Tværtimod finder de netop hos Klassiker-
ne den Hvile og Frigjorthed, som Sindet trænger til. Saadan er det …53 

 

 
 

Thomas Jensen. Foto: Theodor Kristian Weg. Det Kongelige Bibliotek.  
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Man binder os på mund og hånd 
 
Thomas Jensen taler nu bestemt ikke på alles vegne, når han mener, at publikum 
nu går udenom det letfordøjelige og morsomme. Den 31. maj 1940 har Riddersalen 
på Frederiksberg premiere på Kjeld Abells revykomedie Dyveke med musik af Kai 
Normann Andersen, sangtekster af Poul Henningsen og med Liva Weel i titelrollen 
som Christian 2.’s elskerinde.  

Prøverne på revyen begynder dagen før besættelsen, men da censoren ser Poul 
Henningsens tekst til en ny melodi af Kai Normann Andersen, kommer den blå 
blyant, som bliver brugt til at markere uønskede tekster, på arbejde. Sangtitlen er 
Det gælder Kærlighed og Krig, og i den originale version lyder teksten bl.a.: 

 
Det gælder Kærlighed og Krig,  
at alle Løfter kun er Svig, 
og ingen kan stole paa Staternes Ord. 
 

Det er ikke den tyske besættelsesmagt selv, der står for censuren. Som med mange 
andre funktioner i det danske samfund beslutter man at benytte sig af de allerede 
eksisterende instanser, som så til gengæld i sidste ende skal stå til ansvar over for 
tyskerne.   

Begrænsninger i teatrenes ytringsfrihed er langt fra noget, der stopper med 
enevældens afskaffelse i midten af 1800-tallet. Det Kongelige Teater har fortsat 

Pladeselskabernes bedste 
salgsargumenter i efteråret 
1940 er dansk musik med 
danske medvirkende. Annonce 
fra ”Hjem og Borger – 
Maanedsblad for Gjentofte 
Kommune” nr. 9, 1940.  
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deres egen censor, og teaterchefen er her direkte ansvarlig over for regeringen, 
men siden 1853 har alle tekster til privatteatrene – uanset genre og spillested – 
været omkring Justitsministeriets censor. Formålet er at forhindre teatrene i at 
spille stykker, der fornærmer kongehuset eller strider mod enten lovgivning, 
sædelighed eller den almindelige orden. Selvom de danske teatre ikke er under-
kastet en direkte tysk censur under besættelsen, så har de allerede fra midten af 
30’erne og frem været under pres fra den danske regering for ikke at tirre regimet i 
nabolandet mod syd. Grænsen mellem decideret censur og pragmatisk konfliktsky-
hed er flydende.54 

Den statsudpegede censor ved privatteatrene, provinsteatrene og de køben-
havnske varietéer hedder Jacob Christian Normann. Han har siddet i embedet 
siden 1929, og han er en begavet mand, som forstår den ultraskarpe balancegang, 
der ligger i at tillade så meget kritik af tyskerne som muligt – så længe de ikke selv 
opdager det.  

I tilfældet med Poul Henningsens tekst beslutter Normann, at teksten skal ænd-
res en del, før den kan godkendes. Resultatet bliver den måske bedst kendte sang 
fra besættelsestiden, Man binder os paa Mund og Haand. Men selvom teksten nu 
er markant nedtonet rent politisk, vælger Normann alligevel helt at stryge tredje 
vers, som bl.a. lyder: 
 

Fredstraktat og Venskabspagt,  
det er Papir, der koster Blod. 
Svaghed væbner sig mod Magt  
i Angstens desperate Mod. 
Det gælder Kærlighed og Krig  
at alle Løfter kun er Svig, 
og ingen kan stole paa Menn’skenes Ord. 

 
Forestillingen Dyveke bliver en kæmpesucces. Den går 395 gange i 26 danske byer 
mellem maj 1940 og november 1941. Folk rejser sig spontant, når Liva Weel synger 
det, der nu er sidste linje i Man binder os paa Mund og Haand 
 

Det lover vi med Haand og Mund, 
i Mørket før en Morgenstund, 
at Drømmen om Frihed bli’r aldrig forbi.55 

 
Endnu større problemer får Jacob Christian Normann med en revy, som har premi-
ere på Apollo Teatret lige ved siden af Tivolis hovedindgang nytårsaften 1940. 
Titlen er Sommerrevyen 1960, og rollelisten byder på stjerner som Erika Voigt, 
Ludvig Brandstrup, Christian Arhoff samt Gerda og Ulrik Neumann.  

Børge Müllers tekster går til den absolutte grænse for, hvad besættelsesmagten 
tillader – og også et skridt eller to længere. Komponisten Aage Stentoft er kun 26 
år gammel, og han er både ophavsmand til musikken og direktør for hele revyen.  

Aage Stentoft er allerede i forvejen i besættelsesmagtens søgelys. Tidligere på 
året møder han en aften en kvindelig bekendt i selskab med en tysk mand på  
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Den statsudpegede teatercensor Jacob Christian Normann får indskrænket sin 
handlefrihed efter affæren med ”Sommerrevyen 1960”, selvom besættelsesmagten 
beslutter, at man stadig helst vil have danskerne til selv at holde justits på området. 
Nu må Normann dog ikke længere disponere på egen hånd som tidligere, men skal 
koordinere sine beslutninger med embedsmænd fra både Justitsministeriet og 
Udenrigsministeriet. Normann fortsætter med sin vanskelige balancegang for både 
at forhindre, at tyskerne selv overtager censuren direkte, og samtidig sørge for, at 
der stadig slipper raffineret skjult kritik af besættelsen med i teksterne.56  
Det Kongelige Bibliotek.  
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Renaissance Bar i København. Tyskeren går på toilettet, og Stentoft går hen til 
kvinden og råder hende til at droppe sit nye bekendtskab. Da tyskeren kommer 
tilbage, fortæller kvinden ham, hvad Aage Stentoft har sagt til hende – og han går 
hen og spytter revydirektøren i ansigtet med ordet ”Schweinhund!”. Derefter 
kaster Stentoft sin whiskysjus i hovedet på tyskeren – og så er slagsmålet i gang. 
Aage Stentoft må afsone 20 dages hæfte i Vestre Fængsel for værtshusoptøjer.57  
 

 
 

Forsiden af nodehæftet med sangene fra ”Sommerrevyen 1960”.  
Det Kongelige Bibliotek.  
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Tegneren og cabaretsangerinden Ellinor Wilhelm tegner  
kostumerne til ”Sommerrevyen 1960”, hvor alle er klædt  
som man i 1940 regner med, at man vil se ud 20 år senere.  
De fleste kostumer er lavet af farvet cellofan, og fra hattene  
hænger der en ”hilsesnor”, som får en lille klokke til at ringe, 
når man trækker i den; på den måde slipper man for at tage 
hatten af, når man hilser, som det ellers er kutyme.  
Niels Gyrstings privatsamling 
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Vi skal piske Frits Clausens bag 
 
Rammehistorien i Sommerrevyen 1960 handler om en mand, som falder i søvn i 
beskyttelsesrummet under en luftalarm og sover i 20 år. Han vågner op i en frem-
tidsverden, der er udgangspunktet for en lang række temmelig direkte angreb på 
den tyske besættelsesmagt. I begyndelsen finder manden – spillet af Ludvig 
Brandstrup – en avis fra fremtiden, bl.a. med nyheden om, at ”Mosaisk Samfund i 
denne Uge afholder sin aarlige Verdenskongres i Baden-Baden”.58   

Senere dukker Ludvig Brandstrup op i drag som den uvelkomne svigermor hos 
familien Danmark, som sidder hjemme den 9. april. Allerede inden hun ankommer 
får publikum at vide, at svigermor ”det ene øjeblik er ude i Frankrigsgade og 
skændes med Tante Marianne og det næste Øjeblik dukker hun op paa Englands- 
vej og nøfler med Onkel John”.59 Svigermor smadrer døren til familiens hus, terrori-
serer alle, grovæder hele spisekammerets forråd og er ikke til at smide ud igen – 
selvom familien kan påvise, at hun og familien har indgået en skriftlig aftale om 
ikke at genere hinanden. Ludvig Brandstrup synger også visen En dejlig Dag, hvor 
to af linjerne ved premieren lyder: 

 
Den Dag vi skal piske Frits Clausens Bag, 
Det bli’r en dejlig Dag. 

 
Publikum jubler og nægter at forlade teatret efter tæppefald. Men en halv time 
senere får Aage Stentoft en telefonopringning fra Udenrigsministeriet, som hånd-
terer regeringens kontakt til besættelsesmagten. Stentoft husker senere, hvad 
resten af natten gik med: 

 
Tyskerne havde alarmeret ministeriet og hævdet, at der havde været premiere 
på en skandale-revy på Apollo-Teatret, som de krævede lukket omgående. 
Justitsministeriet, under hvilket teatercensuren sorterede, blev også alarmeret, 
og så var der nattemøde på Apollo. Dejlige censor Normann påtog sig hele 
skylden. Med himmelvendte, uskyldige øjne påstod han, at han ikke kunne se 
noget ondt i det hele, da det jo foregik i 1960. Takket være ham og departe-
mentschef [Vilhelm] Boas’ [som i 1940 er kontorchef i Justitsministeriet – han 
bliver først departementschef i 1950] faste holdning fik vi lov at åbne teatret 
igen, omend med en lemlæstet forestilling. Alt det gode stof var selvfølgelig 
strøget. Vi lappede og reparerede så godt vi kunne, og revyen kom til at gå et 
helt år for fulde huse.60 

 
Sketchen om svigermor og de to linjer om Frits Clausens bag bliver naturligvis 
slettet, men visen En dejlig Dag får alligevel lov til at beholde dette vers, som man 
ikke skal bruge meget fantasi for at overføre på den aktuelle situation i Danmark: 
 

Nu ku’ det jo lyde, li’som om jeg tro’de alting blev saa rart. 
Det er’n lille Misforstaaelse, for jeg ser skam tydeligt og klart, 
at hver gang der fødes en som mig og Dem, 
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så formerer sgu’ de Dumme sig med fem. 
Jeg tror de Dumme bestaar 
endnu i masser af Aar. 
De breder sig og de lægger Æg 
Ii’som Møl i et Nisseskæg. 
Åh, jeg har ønsket saa tit 
at man kunne sprøjte Verden med Flit, 
så alle Fjolserne kradsed’ af. 
Det blev en dejlig Da’. 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

Aage Stentoft (til venstre) og Ludvig Brandstrup indspiller en plade i januar  
1941 – muligvis netop ”En dejlig Dag”. Foto: Aftenbladet. Det Kongelige Bibliotek. 
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